2012年12月26日 星期三 统筹 王绍禹 编辑 黄波涛 校对 王泓 版式 宋笑娟







京广高铁逼停多条航线

大飞机"白菜价"抢客,北京飞郑州机票跌破200元

今日起,京广高铁正式运营。是乘坐世界上最长的高铁,还是舒适豪华的大飞机?从12月26日开始,京广沿线旅客开始面临这样的选择。

而业内人士分析,京广全线贯通后对于郑州至北京这样的沿途短程航线,不少航空公司也将迎接高铁带来的"寒流"。 记者 李雪

大飞机"白菜价"抢客 北京飞郑州机票跌破200元

京广高铁运营在即,记者从多家航空公司客服处得知,北京至郑州、武汉、长沙等京广高铁经停站的机票,六折以下的航班占总航班数的65%,五折以下的航班占总航班数的42%。

且大部分集中在早上8时左右起 飞,可满足赶早办事者。其中,2013年1 月7日北京至长沙机票最低二八折,折后仅需336元(不含税费),同一天,北京飞郑州最低二七折,折后跌破200元、仅需187元(不含税费)。

对比往年,1月份虽是郑州到北京的机票淡季,但明年1月份,打折相比最猛。

乐观点说,一旦火车少了夕发朝至列

车,高铁也接近中午到达,会不会有人分流到航空?

业内人士认为,不会这么明显。航空客流比较固定,多是公务商务出行,且下午出发的旅客多过上午。"火车旅客不会因为少了几趟车就过来坐飞机,毕竟大多时候飞机票价仍高高在上。"

京广高铁开通 短途航线或将减班甚至面临退出

业内专家表示,京广高铁开通,短线航班受影响肯定很大,相应航线减航班,甚至会面临退出,因为航空已经屡遭沿途高铁逼停。

据分析,运营时间在2小时之内的短途 线路,95%的市场份额属于高铁。

郑西高铁开通一个多月,郑西航线上座率由七成降至两成后,随即停

飞。石太高铁的开通,使得太原飞北京的部分航班取消。成都至重庆高铁开通后,四川航空公司停飞了运营长达19年的成渝航线。上海至郑州的高铁正式运营后,春秋航空相关航班被迫停止。

武广高铁开通后,南航曾缩减武广高铁 线上的飞机航班。为避开高铁锋芒,南航当 时新增加的武汉、长沙方向航班,都选择从深圳出港,而不从广州出港。

据了解,此次京广全线贯通后受到分流影响较大的将是北京一郑州航线,预估分流小于60%。另外受到一定分流影响的还有北京一武汉,预估分流小于25%,郑州一广州小于15%、北京一长沙小于10%。

远距离航班不受影响 民航业更倾向服务商务

南航一名市场部负责人透露,包括他们在内的多家航空公司会进行调整,比如减少运力和班次、调整航班时间排班,将运力增加到长距离航线上等。

不过,高铁的速度优势只能体现在 1000公里的路程之内,中长途的运输中, 航空运输的速度优势就能体现出来。业内人士认为,例如北京到广州、深圳等长航线不会受高铁影响。

另外对于上海、广州、深圳这样的商务城市,高铁的影响很小。

高铁和飞机的优势不同,所谓萝卜白菜

各有所爱。

首先,高铁与飞机的客户群不同,公务商务人员更喜欢乘坐飞机,因为飞机可以提供更好的环境和服务,时间对于商务人士来说更重要。记者也从南航市场部了解到,目前并没收到针对京广高铁的调整消息。

33分析

飞机火车竞争加剧 高铁票价稳定有优势

根据我国规划安排,到"十二五" 末以"四纵四横"高速铁路为骨架的 快速铁路网基本建成,高铁里程将达 1.8万公里。

由于航班常常因天气等因素晚点,此前开通的武广高铁、京沪高铁、京沪高铁、京沪高铁全级贯通在即,令客。而今京广高铁全线贯通在即,令航空公司承受不小压力。有多家上市航空公司此前公开披露,国内航空业面临市场增速放缓以及货运市场低迷等不利因素,市场竞争加剧的挑战,影响客运收益水平的提升。

举例来说,即使是从北京到广州 的二等票价957元,价格也相当于机 票的六五折,记者从旅行社了解到, 旅行社在淡季采购的北京往返广州 的机票在二八折到三折,往返票价 1000元左右。

某旅行社负责人表示,黄金周等 出游旺季,国内航线旅行社只能拿到 八五折到九折的团队机票,这时高铁 的优势才会显现,而其他时段,游客 应该还是会选择乘坐飞机。

同时,京广高铁开通后势必加剧 与沿线航线机票的竞争。记者从携 程旅行网查询发现,目前武汉、长沙 的机票最低能在三折左右,加上税费 后基本和高铁票价持平,考虑到往返 机场、安检、等行李的时间,两者耗时 也差不多,这时高铁全年稳定的票价 就会有一定优势。